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ПИТАННЯ ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ  
З ОБЛІКУ ФІНАНСОВИХ ІНВЕСТИЦІЙ 

Поняття “фінансові інвестиції” є новим і почало використовуватися в 
вітчизняній обліковій термінології з кінця 1980-хроків. Згідно з націона-
льними стандартами бухгалтерського обліку фінансові інвестиції - це ак-
тиви, які утримуються підприємством з метою збільшення прибутку (від-
сотків, дивідендів тощо), зростання вартості капіталу або інших вигід для 
інвестора. Відповідно п.п.14.1.81 Податкового кодексу України фінансові 
інвестиції є господарські операції, що передбачають придбання корпора-
тивних прав, цінних паперів, деривативів та/або інших фінансових ін-
струментів [5]. В бухгалтерському та податковому обліку визначення тер-
міну “фінансові інвестиції” різні за формою, але ідентичні за економічним 
змістом, хоча мета цих обліків різна. 

Метою організації обліку фінансових інвестицій на підприємстві є за-
безпечення об'єктивної оцінки, своєчасного реєстрування та повного відо-
браження в облікових регістрах операцій, пов'язаних із фінансовими інве-
стиціями, узагальнення інформації про такі операції у звітності з метою 
задоволення інформаційних потреб зацікавлених осіб. 

Виходячи з вищезазначеного, організація обліку фінансових інвести-
цій полягатиме у наступному (рис. 1)  

 

 
Рис. 1. Основні складові організації  

бухгалтерського фінансових інвестицій [3]. 
Розглядаючи складові організації бухгалтерського обліку, можемо 

сказати про важливість кожної з них, проте, нам хотілось би приділити бі-
льше уваги саме дослідженню формуванню облікової політики на підпри-
ємстві, а саме елементів, які мають включатися до неї в частині операцій з 
фінансовими інвестиціями. 
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Аналіз існуючої облікової політики на акціонерних товариствах Укра-
їни в частині операцій з фінансовими операціями, дає можливість ствер-
джувати, що товариства не розробляють власну облікову політику, яка б 
підлаштовувалась би під окреме підприємство, враховуючи особливості 
його діяльності. Було виявлено, що підприємства копіюють основні поло-
ження облікової політики, не враховуючи особливості обліку певних опе-
рацій. В більшості випадків не наводились, навіть, методи обліку фінансо-
вих інвестицій, а лише зазначалися пункти П(с)БО 12 “Фінансові інвести-
ції” та ЗУ “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні”. В 
основному в обліковій політиці наведених підприємств зазначено, що то-
вариство має затверджену облікову політику вiдповiдно до вимог п. 5 ст. 8 
Закону України “Про бухгалтерський облік i фiнансову звiтнiсть в Укра-
їнi”, хоча облiкова полiтика пiдприємства передбачає принципи та методи 
органiзацiї i ведення бухгалтерського облiку на пiдприємствi, порядок 
складання звiтностi та iншi органiзацiйнi аспекти здiйснення господарсь-
кої дiяльностi.  

Тому, вважаємо за необхідність розглянути основні елементи стосов-
но обліку операцій з фінансовими інвестиціями, які мають бути включені 
до Положення про облікову політику на підприємстві. 

Фінансові інвестиції оцінюються і відображаються в бухгалтерському 
обліку за собівартістю, яка, в свою чергу, складається з ціни придбання 
інвестицій, комісійних винагород, мита, податків, зборів, обов’язкових 
платежів та інших витрат, безпосередньо пов’язаних з придбанням фінан-
сової інвестиції. У разі, якщо придбання фінансових інвестицій здійсню-
ється шляхом обміну на цінні папери власної емісії (чи інші активи підп-
риємства), то собівартість фінансової інвестиції визначається за справед-
ливою вартістю переданих цінних паперів (чи відповідних активів). 

Об’єктивність оцінки фінансових вкладень, що має місце у ході скла-
дання звітності, обумовлює достовірність даних. Тому важливо правильно 
визначити який із можливих методів оцінки фінансових вкладень у цінні 
папери підходить конкретному підприємству. 

При формуванні облікової політики підприємства слід розподіляти 
поточні фінансові інвестиції на еквіваленти грошових коштів, тобто коро-
ткострокові високоліквідні фінансові інвестиції, які вільно конвертуються 
у певні суми грошових коштів і характеризуються незначним ризиком 
зміни вартості, та інші поточні інвестиції. Чинними нормативними доку-
ментами не встановлено критерії та порядок такого розподілу. 

До інших поточних інвестицій слід відносити фінансові векселі, строк 
погашення яких більше трьох місяців з дати їх придбання, але утримува-
тись підприємством вони будуть не більше одного року. При цьому бажа-
но врахувати в обліковій політиці не тільки строки, але й окремі характе-
ристики векселів, наприклад, ступінь ризику невиконання зобов'язань за 
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ними: акцептовані та авальовані банками векселі мають найменший відсо-
ток ризику невиконання зобов'язань за ними, тоді як векселі, щодо яких 
створений резерв сумнівних боргів, не зважаючи на відповідність строку 
переведення їх до еквівалентів грошових коштів, не відповідають принци-
пу обачності. 

Визначити порядок переведення векселів зі складу поточних фінансо-
вих інвестицій до складу еквівалентів грошових коштів необхідно визна-
чати на основі відповідності строкам їх переведення з урахуванням ступе-
ня ризику невиконання зобов'язань за ними, що повинно бути зафіксовано 
в обліковій політиці підприємства. Такий підхід дозволить отримати дос-
товірну, точну і повну інформацію про здійснювані операції з векселями. 

При відображенні операцій врахування векселів у кредитних устано-
вах Л.І. Бійовська запропонувала в обліковій політиці підприємства виді-
ляти для цієї мети окремі субрахунки: 507 “Враховані довгострокові век-
селі, передані в кредитні установи під кредит” і 607 “Враховані коротко-
строкові векселі, передані в кредитні установи під кредит”. Здійснено по-
рівняльний аналіз методики відображення в обліку цієї операції і методи-
ки обліку врахування векселя з використанням запропонованих рахунків 
[1]. 

Елементи облікової політики в частині операцій з фінансовими інвес-
тиціями повинні містити ряд специфічних складових для їх ефективного 
відображення в системі бухгалтерського обліку та прийняття ефективних 
управлінських рішень. 
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